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医学教育网中医执业助理医师《答疑周刊》2018年第30期
【中医基础理论】

五脏阳气的根本是

A.肝阳

B.心阳

C.脾阳

D.肺阳

E.肾阳
学员提问：为什么选E？
答案及解析：本题答案为E。
【医学教育网原创】肾阳具有温煦、推动、兴奋、宣散的特性，为全身诸阳之本，“五脏之阳气，非此不能发”。肾阳充盛，则各脏腑之阳均得到温煦，各形体官窍的功能活动均得以促进和推动，各种生理活动得以正常发挥，同时机体代谢旺盛，产热增加，精神振奋。若肾阳虚衰，则脏腑诸阳具衰。其温煦、推动等功能减退，机体的新陈代谢减缓，产热不足，精神不振，发为虚寒性病证。
故本题答案选E。
【中医诊断学】

属于言謇的是

A.神识清楚，语言错乱，语后自知的症状

B.神识不清，语无伦次，声高有力的症状

C.自言自语，喃喃不休，见人语止，首尾不续的症状

D.神志清楚、思维正常而吐字困难，或吐字不清

E.神识不清，语言重复，时断时续，语声低弱模糊的症状
学员提问：为什么选D？
答案及解析：本题答案为D。
【医学教育网原创】言謇是指神志清楚、思维正常而吐字困难，或吐字不清，又称语言謇涩。与舌强并见者，多因风痰阻络所致，为中风之先兆或后遗症。若因习惯而成者，不属病态。
故本题答案选D。
【中药学】
下列药物不具有安胎作用的是

A.紫苏

B.白术

C.山药

D.桑寄生

E.菟丝子
学员提问：为什么选C？
答案及解析：本题答案为C。
【医学教育网原创】山药功效：益气养阴，补脾肺肾，固精止带。

紫苏功效：解表散寒，行气宽中，解鱼蟹毒。本品味辛能行，能行气以宽中除胀，和胃止呕，兼有理气安胎之功，可用治中焦气机郁滞之胸脘胀满，恶心呕吐。

白术功效：健脾益气，燥湿利尿，止汗，安胎。

菟丝子功效：补肾益精，养肝明目，止泻，安胎。

桑寄生功效：祛风湿，补肝肾，强筋骨，安胎。
故本题答案选C。
【传染病学】

病原携带者不包括

A.急性病原携带者

B.慢性病原携带者

C.健康病原携带者

D.恢复期病原携带者

E.潜伏期病原携带者
学员提问：为什么选A？
答案及解析：本题答案选A。

病原携带者包括慢性病原携带者、恢复期病原携带者、潜伏期携带者和健康病原携带者等，是重要的传染源。【医学教育网原创】
故本题答案选A。
【中医内科学】

下列哪项不是喘证的成因

A.外邪侵袭

B.肝阳上亢

C.饮食不当

D.劳欲久病

E.情志失调
学员提问：为什么选B？
答案及解析：本题选B。
喘证的病理病因：1.外邪侵袭风热或者风寒侵袭于肺，肺气雍实不利而发喘.2.痰浊雍肺饮食不节制而伤损胃脾，脾失健运，聚湿生痰，上雍于肺，而发生喘促.3.情志所伤情志不遂，恼怒伤肝，气机不利上逆犯肺而形成本证.4.肺肾虚弱肺虚气失所主，肾虚气失摄纳，均可能导致本症状。【医学教育网原创】

故本题答案选B。
医学教育网中医执业助理医师：《答疑周刊》2018年第30期（word版下载）
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